

Вопрос 3. **Об организации добровольческой деятельности на территории области** (информация Департамента внутренней политики Правительства области)

Создание условий для формирования и развития добровольческих практик является одной из приоритетных задач государства.

В национальном проекте «Образование» одним из ключевых показателей является общая численность граждан, вовлеченных в добровольческую деятельность. К примеру, на территории Вологодской области по состоянию на сегодняшний день более 50 000 населения являются активными участниками добровольческого движения.

По результатам социологического исследования «Потенциал развития добровольчества в Вологодской области» - 43,8% вологжан утвердительно отвечают на вопрос «считаете ли вы себя добровольцем».

49% населения выразили готовность присоединиться к волонтерскому движению.

Сегодня в области созданы все условия для поддержки и развития добровольчества в различных сферах.

Сформирована нормативно-правовая база в сфере волонтерства;

Развивается инфраструктура: в 2019 году открыт областной ресурсный центр добровольчества, созданы 19 опорных центров в муниципальных районах и городских округах, образовательных организациях;

Проводятся конкурсы грантов, субсидий с целью финансовой поддержки эффективных социально значимых волонтерских проектов.

Такой комплексный и целенаправленный подход к развитию добровольчества в Вологодской области дает свои положительные результаты.

Так, в регионе с 2015 года:

на 105% увеличилось количество добровольческих отрядов (со 154 до 317 на 1 января 2021 года);

более чем в 2 раза увеличилось количество добровольцев (с 24729 человек до 53 100 на 1 января 2021 года).

В Вологодской области в настоящее время сформирован добровольческий актив – это порядка 50 тысяч человек, которые на постоянной основе занимаются волонтерством.

В регионе активно развивается экологическое волонтерство.

Сегодня в области в каждом муниципальном районе/городском округе активно реализуются добровольческие экологические проекты более 50 экологических отрядов. На постоянной основе действуют порядка 1500 эко активистов.

Волонтерскими отрядами, инициативными добровольческими группами проводятся эко-десанты, организуются субботники, мероприятия по благоустройству мест проживания в рамках разнообразных акций.

Волонтерские проекты в сфере экологии не раз становились победителями грантовых конкурсов, привлекая в регион финансовые средства на реализацию проектов.

Состоявшийся в мае текущего года на территории региона первый Всероссийский экологический форум «Экосистема» доказывает эффективность молодежных инициатив в сфере добровольчества.

Одним из наиболее востребованных направлений работы по-прежнему остается социальное волонтерство. Деятельность социальных волонтеров направлена на решение важных социальных задач: поддержка пожилых граждан, инвалидов, ветеранов, детей-сирот и семей с детьми.

Волонтеры оказывают помощь и поддержку 8,5 тысячам граждан различных категорий.

Добровольцы осуществляют визиты внимания, проводят мастер-классы, участвуют в спортивных и досуговых мероприятиях, проводят акции, организуют обучение граждан пожилого возраста компьютерной грамотности, оказывают социально-бытовые услуги, поддерживают семьи, планирующие взять в свою семью ребенка-сироту, помогают «особым» детям в адаптации и социализации.

Год 2020 внес свои коррективы, благодаря Общероссийской акции по оказанию помощи пожилым гражданам 65+ в период пандемии МыВместе сформирован волонтерский Штаб помощи пожилым людям, в работе которого в период с марта 2020 по настоящее время принимают участие около 4000 человек.

Одной из ключевых тенденций развития добровольчества является привлечение к участию в волонтерской деятельности категорий граждан, которые ранее рассматривались исключительно как ее объекты. Сегодня в регионе массовым явлением становится серебряное и инклюзивное волонтерство.

В Вологодской области более 700 «серебряных» волонтеров.

В 2017 году отрядом добровольцев «серебряного» возраста «Путь к новой жизни (Усть-Кубинский район) реализован проект «#ЭКОМОСТ», который стал победителем Всероссийского конкурса социальных проектов «Активное поколение-2017» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. В результате проекта экологическое обучение прошли 30 граждан пожилого возраста, в экологических акциях и мероприятиях приняли участие более 300 жителей и гостей села.

В настоящее в регионе на базе Усть-Кубинского центра по оказанию помощи населению создан ресурсный центр «серебряного» добровольчества.

В 2020 году получены грантовые средства на реализацию проекта «Ресурсный центр Добросеребро35», который направлен на создание условий для самореализации граждан старшего поколения.

На территории области с 2016 года создано и активно реализует добровольческие проекты в сфере гражданско-патриотического воспитания - общественное движение «Волонтеры Победы».

В каждом муниципальном районе, городском округе действуют отряды «Волонтеров Победы», порядка 5000 добровольцев реализуют добровольческие проекты, оказывают помощь ветеранам и пожилым людям, занимаются благоустройством воинских захоронений, проводят акции, посвященные памятным событиям истории.

Под патронажем Волонтеров Победы находятся около 200 ветеранов войны и тружеников тыла, которым добровольцы оказывают помощь по уборке квартиры, покупке продуктов и лекарств.

Региональное отделение общественного движения «Волонтеры «Победы» осуществляет взаимодействие с советами ветеранов муниципальных районов, городских округов, региональным отделением общественной организации «Боевое братство».

В Вологодской области насчитывается порядка 750 военно-мемориальных объектов, уход за которыми осуществляется, в том числе, Волонтерами Победы.

В настоящее время на территории области развивается корпоративное добровольчество.

Наиболее эффективный пример реализации корпоративных добровольческих проектов и программ - работа ПАО «Северсталь».

С 2016 года на базе Благотворительного фонда «Дорога к дому» компании «Северсталь» открыт Добровольческий центр, который реализует добровольческие проекты и акции.

Участниками добровольческих проектов являются более 350 человек, около половины (около 140 человек в год – 40% от всех) – это работники компании «Северсталь».

Сотрудники компании совместно с добровольческим центром реализуют следующие проекты:

«Эстафета доброго ремонта» – проведение сотрудниками подразделений комбината косметических ремонтных работ в квартирах семей, находящихся в трудной жизненной ситуации (за 2019 и 1 полугодие 2020 года сделано 12 ремонтов);

«Рука помощи» - призван помочь в оснащении комнат необходимой мебелью и бытовой техникой (за 2019 и 1 полугодие 2020 года оказана помощь 10 семьям);

Волонтерство становится «социальным лифтом» для добровольцев-активистов и эффективным инструментом для активного долголетия людей зрелого возраста.

Добровольческие проекты являются площадками для открытого диалога между подрастающим поколением и крупным бизнесом, молодыми активистами и властью. Именно здесь зарождаются и активно заявляют о себе новые лидеры, готовые вести наш регион к дальнейшему развитию и успеху.